



Завкавказья

№ 38.

Ежедневная общественно политическая и литературная газета.

Адрес конторы газеты „Новости Закавказья“... С 15-го февраля...

Цена номера в продажу в Тифлисе и в провинции 5 копеек.

Открыта подписка на 1909-й годъ на ежедневную беспартийную общественно-политическую и литературную газету

„Новости Закавказья“

В газетѣ принимаютъ участие: Агаевъ Азиз-бекъ, Аккордъ, Арусь, Арчутинский А. М., Аслаковъ, К. Атасианъ Ашотъ, Ахели, Б—дзе, Бронъ-Штеинъ А. А., Досабаръ М. А., Дондаровъ Ив. Мик., Д—говъ В. А., Джанашовъ Ик. О., Дим—ский, Дасамидзе Григ. Ник., Евровъ Вячеславъ, Ерцианъ В. Э., Ди И. Е., Имери, Кипиани П. Г., Кавтарадзе К., Карабедовъ Карабедъ, „Движимый“, Макаевъ К. Г., Минасозовъ Гусейнъ, Мухановъ Николай, Меркуровъ И., Мюслими А. В., Мамедъ-Кули Заде Мирза-Джалиль, Мелик-Бизтатмалян, Мтисирели Зах., Накашидзе И. П., Ментар, „Неудачники“, Плотровский Г. Г., Рига, Султановъ Эйналикъ, Терг-Гуригорянцъ, Ткавадзе К. Г., Турчянцъ Г. М., Ханъ-Азатовъ Р. П., Хачановъ А. Сол (проф.), Чрелатовъ Ст. С., Шестовъ Н. Н., Яло и др.

подписная плата: в Тифлисе за годъ—6 р., 1/2 года 4 р., 1 мѣс. 75 к. в провинции " " 8 " " 5 р.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: за мѣсто, занимаемое строкой легита перед текстомъ—10 коп. послѣ текста—5 коп. За объявленія въ справочномъ отдѣлѣ 8 м. строка в отдѣлѣ „Стороннее сообщеніе“—10 коп. строка.

Объявленія въ предѣлахъ Закавказья принимаются исключительно въ центральной конторѣ торгового дома Л. Сте. Метца и Ко въ Москвѣ, Мясницкая, д. Ситова, и въ отдѣлахъ его—въ С.-Петербургѣ: Вольная Морская, № 11; въ Варшавѣ, Краковской предмѣстьи, № 55, по 24 коп. передъ и 12 коп. послѣ текста.

Адресъ конторы и редакціи: ЗРИВАНСКАЯ ПЛОЩ., д. Кредитн. Общ. (общій подъездъ съ Гор. Д. Нейшоллеръ).

Контора открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 3 ч. дня и отъ 7 до 8 ч. веч. Редакторъ принимаетъ ежедневно только отъ 2—3 часовъ дня. Редакторъ П. Готуа.

Театръ Грузинскаго Дворянства. „НОВЫЙ ТЕАТРЪ“ Л. Б. ЯВОРСКОЙ.

Въ четвергъ, 19-го февраля въ участіи Л. Б. ЯВОРСКОЙ представлена будетъ

Въ 1-й разъ новая пьеса Юшкевича

„ДЕНЬГИ“

пьеса въ 4 дѣйств. Роль НИЩЕЙ исп. Л. Б. ЯВОРСКАЯ. Начало въ 8 час. веч.

АНОНСЪ: Въ пятницу, 20-го февраля состоится бенефисъ артиста С. Я. СЕМЕНОВА-САМАРСКАГО съ участіемъ Л. Б. Яворской, представлены будутъ: 1) „КОЛОМБИНО“ Арлекинада въ 1 дѣйствіи. 2) „КАЗНЬ“ драма въ 4 дѣйствіи, и 5 карт. Билеты продаются. Дирекція Л. Б. Яворской. 3—3

Спектакль Грузинскій театр.

Въ среду 18 февраля 1909 года Труппой грузинскаго драматическаго общества представлены будутъ двѣ новыя пьесы:

1) Роковой пистолетъ драма въ 3 д. Тр. Рампшвили.

2) СЪВЪ ТАЙНАГО СОВѢТНИКА политич. буфона а въ 1 д. Потапенко, пер. Хачалова.

Участвуютъ: г-жи: Джавахова, Кяргаретели, Киярджева, Мдивани, Небие-рдаевъ, Черкезова; г-да Гулия, Гедвановъ, Гамкрелидзе, Гвардаде, Ивалидзе, Имедашвили, Имедашвили-Хашмели, Мехси, Сапаровъ, Урушадзе, Шати-ровъ, Шалвашиани.

Начало ровно въ 8 час. веч. — Цѣны мѣстамъ обыкновенныя. Готовятся къ постановкѣ: „Свадьба Зобениды“ Гофманстала, „Свѣтъ“ Шпебшмен-скаго, „Дуравъ“ Фульда.

Режиссеръ В. Шахнашвили. Пом. режиссеръ В. Урушадзе. 3—3

Администрація груз. драм. общества.

Электролечебный и рентгеновскій кабинетъ Михаила Гедевани

Лечение геморроя, рака, подчанки, виченки и проч. токаны Арсоналя и лучами Рентгена. Осмотръ и снимки лучами Рентгена. Приемъ утромъ 12—1 ч., вечеромъ 6—7 часовъ. Корнаковская, 26, соб. домъ. Телефонъ 791.

ДОКТОРЪ Н. Т. МУЛИНЪ

Приемъ больныхъ по болѣзнямъ горла, носа и уха, отъ 12—2 час. и отъ 6—8 час. веч. Лорисъ-Меликовская ул., д. № 4, противъ вратъ духовной семинаріи. 26—18

ДОКТОРЪ П. А. Ардазіани.

Михайловская, № 183, уголъ Садовой ул. Приемъ отъ 9—1 ч. дня и отъ 4—8 веч.

Тифлисскій Казенный Театръ.

Третья гастр. спектакль полнаго ансамбля московскаго театра „Эрмитажъ“. Веселый жанръ, комедія, фарсъ и обзорѣніе С. Ф. Сабурова.

Въ въ среду, 18 февр. ДѢВЪ пѣть въ одинъ вечеръ.

1) Счастье въ мужчинахъ. 2) Морскія ванны.

Въ антрактахъ струнный оркестръ. Начало въ 8 час. вечера. Учащаются и малолѣтніе не допускаются. Режиссеръ П. В. Кованский. Репертуаръ: Завтра 19-го 1) „Ожонъ Зозуля“, 2) „Амалия и такъ дальѣ“, 20-го 1) „Лас-точка“, 2) „Дама изъ 23-го № 3“, 21-го 1) „Лягушка“, 2) „За своей птицей“. Билеты на вышеозначенный репертуаръ продаются въ кассѣ театра съ 10 час. утра и до 2 час. дня и отъ 6 до оконч. театра. Въ 1-й разъ въ Тифлисѣ 1-й день конкурса красоты мужского тѣлосложенія по примѣру столичныхъ городовъ, на призъ золотой жетоны. Приму читать афишу!!! Около 11 час. вечера состоится пять борьбъ въ одинъ вечеръ. 1-я рѣшительная борьба Гоольдъ и Осипенко. 2-я Майсуровъ и Посашилъ. 3-я Борьба Лурихъ и Томашевскій. 4-я борьба Пераръ Лекосъ и Алеевъ. 5. Четвиновъ и Крахучо. Парадный выходъ всѣхъ прибывшихъ борцовъ и борьба состоится въ 8-мъ отдѣленіи. Участвуютъ вся труппа цирка и садеть. Подробности въ программахъ. Начало въ 8 сь пол. часовъ вечера. Въ отдѣлѣ номъ номѣщеніи цирка ежедневно показывается невиданная новость ЧУДО ЛОНАДЪ ЛИПУСЪ. Цѣна за входъ 80 коп. дѣти, учащаеся и вичные чины платятъ 15 коп. 1—1

Циркъ бр. Никитиныхъ.

Въ среду, 18-го февраля, мювстръ спорту представленіи 1-й дебютъ грузинскихъ вѣдѣльницъ и прима-балетницъ оеетеръ Валентины и Тамары Гамсакурдіа. 1-й выходъ чемпиона мѣра Георгія Георгиевича Луриха носилъ выдворовленія. Въ 1-й разъ въ Тифлисѣ 1-й день конкурса красоты мужского тѣлосложенія по примѣру столичныхъ городовъ, на призъ золотой жетоны. Приму читать афишу!!! Около 11 час. вечера состоится пять борьбъ въ одинъ вечеръ. 1-я рѣшительная борьба Гоольдъ и Осипенко. 2-я Майсуровъ и Посашилъ. 3-я Борьба Лурихъ и Томашевскій. 4-я борьба Пераръ Лекосъ и Алеевъ. 5. Четвиновъ и Крахучо. Парадный выходъ всѣхъ прибывшихъ борцовъ и борьба состоится въ 8-мъ отдѣленіи. Участвуютъ вся труппа цирка и садеть. Подробности въ программахъ. Начало въ 8 сь пол. часовъ вечера. Въ отдѣлѣ номъ номѣщеніи цирка ежедневно показывается невиданная новость ЧУДО ЛОНАДЪ ЛИПУСЪ. Цѣна за входъ 80 коп. дѣти, учащаеся и вичные чины платятъ 15 коп. 1—1

Бывшій секретаръ Наблюдательнаго Комитета Тифл. Двор. Зем. Вичня З. Г. МАГАЛОВЪ

принимаетъ на себя производ-ства

ЗАЛОГОВЪ и ПЕРЕЗАЛОГОВЪ

недвижим. имущ. въ банкахъ, продажн и покупки имѣній, заключенія страхованій

всякаго рода имуществъ отъ огня, и страхованія жизни.

Обращаться письменно и лично ежедневно отъ 10 час. утра до 2 час. дня.

По адресу: Тифлисе, Фрейлинская, домъ № 1.

Въ Главную контору 1-го Россійскаго страхового общества. 300—17

ОПЫТНЫЕ РЕПЕТИТОРЫ

успѣшно готовятъ учениковъ и ученицъ въ учебныя заведенія на всѣ свѣдѣтельства и принимаютъ учениковъ младшаго возраста, т. е. лѣтъ съ 8-ми до 15-ти на полныи пансіоны. Занятія идутъ съ 8 ч. утра до 2 ч. дня и съ 4 до 10 ч. веч. Елизаветинская д. № 6, кв. 5, около Воронцова памятника.

Тифлисе, 18 февраля 1909 г.

Всякій разъ, когда рѣчь въ государственной думѣ заходитъ о бюджетѣ, невольно возникаетъ вопросъ и о расширеніи бюджетныхъ правъ государстен. думы.

И теперь представитель оппозиціи депутатъ Шингаревъ заявилъ, что главной причиной ухудшенія нашего бюджета въ конституціонный періодъ, является недостаточность у думы бюджетныхъ правъ и наличность не только заборюрованныхъ кредитовъ, но и почти всего бюджета, который поставленъ вообще въ ненормальныя условия.

Оппозиція прекрасно сознаетъ, что русская дума только тогда сдѣлается вполнѣ правомочнымъ парламентомъ, когда она будетъ пользоваться полнотою бюджетныхъ правъ.

А это возможно лишь при торжествѣ новаго строя, при укрѣпленіи у насъ конституціоннаго режима.

— Въ прошломъ году, заяв-

ДУМА

Третій созывъ.

(Черезъ С.-Петербургское тел. агент.)

72-е засѣданіе отъ 16 февраля открываеся въ 11 час. 10 мин. Предсѣдательствуетъ князь Волконскій. Въ докладѣ министръ финансовъ и государственныи контролеръ. Отглашаются текуція дѣла, въ томъ числѣ предложение образовать сельско-хозяйственную комиссію для обсужденія законопроектвъ, касающихся сельскаго хозяйства. Валютировка. Предложеніе припято.

Смѣты государственнаго контроля.

Годъ нѣвъ докладываетъ смѣту государственнаго контроля, численную по обыкновеннымъ расходамъ въ 10,031,724 р. болѣе противъ прошлаго года 18,600 р., и по чрезвычайнымъ въ 612,847 р. болѣе прошлаго года на 190,000 руб. Бюджетная комиссія возвращаетъ смѣту на 5,800 р. за счетъ выдачь по привилегіямъ мѣстной службы и оставляетъ безъ вѣдѣнія остальные смѣтныя предложенія вѣдомства. Въ виду важности функций, выполняемыхъ контрольными учрежденіями, комиссія высказываетъ пожеланіе, чтобы вѣдомство выработало и внесло въ законодательныя учрежденія проектъ штатовъ государственнаго контроля съ увеличеніемъ вознагражденія главнымъ образомъ высшихъ и среднихъ служившихъ и подтвержда, кромѣ того, всѣ вытекающія въ прошлую сессію и невыполненныя еще вѣдомствомъ пожеланія. Бюджетная комиссія предлагаетъ сверхъ того принять слѣдующую формулу перехода: Признаная необходимыми, по 1-хъ, измѣненіе существующаго способа награжденія чиновъ государственнаго контроля изъ наградныхъ кредитовъ другихъ вѣдомствъ и перечисленіе въ смѣту государственнаго контроля, начиная съ 1910 г. суммъ, выдаваемыхъ отдѣльными учрежденіями въ видѣ наградныхъ чинамъ контроля, по 2-хъ, организацію періодическихъ съѣздовъ чиновъ государственнаго контроля, въ 3-хъ, представленіе вѣдомствомъ подробнаго отчета о результатахъ работъ временной ревизионной комиссіи въ Петербургѣ по ревизіи расходовъ русско-японской войны и выработку предположеній о способахъ ускоренія дѣла въ этой комиссіи,—дума переходитъ къ обсужденію отдѣльных номеровъ по смѣтѣ.—Алексѣенко указываетъ, что роспись 1909 г., мало отличаясь по существу отъ предшествующихъ, значительно отличается отъ нихъ по своимъ суммамъ и размѣрамъ, давъ значительное превышеніе расходовъ по сравненію съ предшествующими годами.

По сравненію съ послѣдними двумя годами повышеніе государственныхъ расходовъ выражается въ 276,000,000 руб., т. е. среднимъ числомъ въ 138,000,000 руб. въ годъ, другими словами далеко выше цифры, выражающей собою средней среднее повышеніе нашихъ расходовъ за послѣднее время, опредѣленной министерствомъ финансовъ въ 70-80 милліоновъ.

Если изъ общей суммы государственныхъ расходовъ исключить (расходы?) по операціямъ и такіе невозможные расходы, какъ платежи по государственнымъ долгамъ, по которымъ, кстати сказать, много уплачивается въ погашеніе процентовъ и мало въ погашеніе капитала, то окажется, что чистые государственные расходы составляютъ 1,285,000,000 руб., причемъ расходы по оборонѣ государства составляютъ 43 сь половиной процента, расходы культурные и хозяйственныя—12 сь половиной процента, а остальные 44 процента слагаются изъ расходовъ по управленію, по выдачѣ пенсій, по гарантіямъ облигаціи и акціи частныхъ желѣзныхъ дорогъ и разныхъ мелкихъ расходовъ. Въ цифрѣ повышенія расходовъ въ росписи текущаго года по сравненію съ расходами прежняго года главными составными частями являются повышенія по военнымъ расходамъ—почти на 48,000,000 р., по желѣзнодорожнымъ расходамъ—на 47,000,000 р.

слишкомъ, и хотя нашъ расходный бюджетъ, имѣя въ направленіи, начнется охватывать значительное движеніе въ провадительныхъ культурныхъ и хозяйственныхъ расходамъ, однако въ цифрѣ повышенія эти послѣдніе расходы занимаютъ сравнительно скромное мѣсто.

Такимъ образомъ нельзя не признать что исчисленіе доходовъ по росписи 1909 г. произведено съ нѣвѣстными ровными надеждами, чего впрочемъ не скрываетъ и объяснительная въ проектъ росписи вѣписка. Слѣдовательно, только послѣ тщательнаго изученія доходныхъ исчисленій бюджетная комиссія будетъ въ состояніи сказать, есть ли надежда оставить доходныя исчисленія росписи 1909 г. въ неизмѣнномъ ея размѣрѣ.

Въ государственныхъ доходахъ первое по своимъ размѣрамъ мѣсто занимаютъ доходы отъ казенныхъ операцій: вичная операція—783 милліона, желѣзныя дороги—568 милліона и т. д. Затѣмъ уже идутъ налоги повсенные—519 милліоновъ, прамые—191 милліонъ, пошляны—183 милліона и т. д.

Чѣмъ же объясняется чрезвычайное важныи и тревожныи фазы вѣкотораго утомленія этихъ доходныхъ статей? Для характеристики экономическаго положенія принято обращать вниманіе на равныя стороны экономической жизни. Для нашей страны въ этомъ отношеніи приходится большое значеніе собору хлѣбвъ, торговому балансу, народнымъ сбереженіямъ, стечающаица въ сберегательныя кассы. Подробно останавливаемъ на всѣхъ этихъ признакахъ, профессоръ Алексѣенко указываетъ, что хотя въ 1908 г. урожаи хлѣбвъ вѣроятно восполняли недостатокъ, вызванный неудовлетворительными урожаями озимыхъ хлѣбвъ, но всетаки общій урожай выравнился въ 3,021,000,000 пудовъ, т. е. въ цифрѣ, очень немаломъ превышающей цифру 1907 г.

Откуда же ваять средства, чтобы произвести всѣ необходимыя реформы? Министръ финансовъ, вда въ этомъ отношеніи намъ на встрѣчу, указываетъ на возможность преобразовать обложеніе собственности и безвѣдныхъ переходовъ внести въ проектъ подоходнаго налога.

Эти мѣропріятія, конечно, надо внести, но эти податныя формы при условіяхъ русской жизни много не дадутъ. Итѣкъ, государственные доходы много дать не могутъ. Отсюда единственный выходъ—нельзя ли произвести сокращеніе государственныхъ расходовъ при тѣхъ же размѣрахъ удовлетворенія общественныхъ потребностей? Предположенія пока бюджетной комиссіей сокращенія расходовъ по росписи выражаются въ небольшой цифрѣ около 5 милліоновъ.

Но еще болѣе значеніе, чѣмъ сокращеніе расходовъ, имѣетъ самый порядокъ провадываемаго расхода, въ этомъ отношеніи надо, чтобы государственныи контроль былъ дѣйствителенъ, чтобы ему были подчинены всѣ вѣдомства; самы же онъ долженъ быть поставленъ какъ самостоятельное учрежденіе, являющееся независимымъ и правдивымъ органомъ народнаго хозяйства. Съ теченіемъ времени доажетъ получить значеніе и общественный контроль, который явится большой подмогой официальному въ дѣлѣ выполненія различнаго расходовъ, соблюденія законности при пользоваіи казенныхъ имуществомъ, собиранія государственныхъ доходовъ на основаніи законовъ, сего установленныи. Центальному правительству при обширности нашей территории чрезвычайно трудно наблюдать и регулировать всѣ эти мелочи жизни.

Въ этомъ отношеніи, повяитю, можно надѣяться, что комиссія по мѣстному самоуправленію сообразитъ это обстоятельство при разсмотрѣніи вопроса о переделѣ общественныхъ функций между государствомъ съ одной стороны и органами мѣстнаго самоуправленія съ другой.

Съ дефицитными займами, какъ неслѣдній, намъ надо приспособиться: они противорѣчатъ природѣ нормальнаго примѣненія государственнаго кредита. Дефицитные займы повелюютъ тра-

тировать должника, которым является великое государство. Необходимо некоторое время заставить денежный рынок забыть о себе, как о несуществующем должнике (рукоплекания). И быть может с этой точки зрения военно-экономическое средство для дальнейшего улучшения в пределах обычных текущих государственных доходов. Не следует государственное достоинство ставить в зависимость от злорадства наших кредиторов. При предстоящем устроении различных сторон нашей жизни мы по привычке обрабаем наши вавры к средству, которая в течение долгих лет управляла русскими государством, держала в руках своих все стороны народной жизни, накопила богатый опыт и имеет теперь возможность этот опыт приложить к улучшению различных сторон русской жизни для приведения ее к порядку русского государственного хозяйства. При проектировании закона для радных обывателей нам говорили, что при законодательстве надо иметь в виду сильные и слабые, а не слабых. Перефразируя эту фразу, — говорит Алексеевко, — я с точки зрения радных обывателей желаю бы сказать, что составление законопроекта для водворения законности и порядка в нашем государстве есть дело сильных духом и смелых мыслями (продолжительная рукоплекания на всех скамьях). В часе объявлять перерыв.

Заседание возобновляется в 2 часа 10 минут. Председательствует Хомяков.

**Речь Шингарева.**

Шингарев отмечает, что рассмотрение бюджета всегда и всегда является главным актом государственной жизни в странах, где существует представительный строй. Дума, приступив к отдельному рассмотрению отдельных статей, нарушила главный принципальный порядок ведения общих прений по бюджету. Теперь приходится искусственно приурочить их к сессии государственного контроля. Будучи согласен, говорит оратор, со всеми положениями программы и очень осторожной и чрезвычайно корректной речи председателя бюджетной комиссии, в которой было замечено тревожное чувство, предвещающее разстраивающееся хозяйство страны, я не буду их повторять, а оставлюсь лишь на отдельных фактах, ссылавшись сквозь цифры росписи. Чем отличается наш нынешний конституционный бюджет от бюджетов предыдущего периода? Какое оздоровительное влияние оказывают молодые законодательные учреждения на наше государственное хозяйство, финансовое и экономическое положение страны? Россия 1909 г. страдает тем же, что и была Россия, — стремлением скрыть не только дефицит в осуществлении хозяйственных культурных потребностей, но и дефицит формальный, путем искусственного, часто бухгалтерского сведения обыкновенных доходов с обыкновенными расходами, даже с некоторым превышением первых над вторыми, ибо значительная доля военных расходов совершенно произвольно перенесена из обыкновенных в чрезвычайные. Были эти военные расходы перенесены, как и следовало бы, в обыкновенные, то именно

бегадифицированного бюджета нарушится в одиннадцать миллионов рублей. А именно из представления о переработке желваковых дорог для покрытия их в этом году? А ведь оно состоит быть может в нескольких десятках миллионов рублей.

Это ли не характерный признак нынешних бюджетов доконституционного периода! Что вы скажете, господа, о будущем страны, в которой расход на тюрьмы превышает расход на народное образование? Есть ли в этих условиях зародки для развития производительных сил страны (рукоплекания сльва). Сравните данные трех росписей доконституционного с тремя конституционного периода, оратор вычисляет, что в конституционный период бюджет ведомства военного, внутренних дел и тюремного вырос в полтора раза, а бюджет на культурные нужды увеличился на пять процентов. Итак, с точки зрения удовлетворения культурно-производительных потребностей современные бюджеты отмечены несомненным ухудшением сравнительно с прошлыми росписями.

После похищения нашего флота увеличение расходов по содержанию флота является уже просто каким-то удивительным с сфической точки зрения и непостижимым фокусом.

Какие же причины ухудшения нашего бюджета в конституционный период? Причины целый ряд. Во-первых, недостаточность у думы бюджетных прав и наличием забронированных кредитов; и оставшая часть росписи, будто бы подлежащая свободному обсуждению думы, на самом деле забронирована особой структурой государственной власти. Вспомните отказ думы в кредитах по кораблестроению. Вся работа думы сводится пока к главной, но бездейственной по своим результатам критике бюджета. Вредное влияние на наш бюджет оказало и объединение правительства, состоящее после 17-го октября, ибо после этого государственного контроля, утратив свою и без того малую самостоятельность, оказался связанным в общей деятельности теми, кого он должен контролировать, а министр финансов потерял свою сопротивляемость, в силу которой в дореформенное время он так или иначе пытался урывать штифты вложения. При постепенном и плутономном стремлении ликвидировать роль народного представительства и вернуть себе собственную власть, объединенный кабинет есть ухудшение, а не улучшение сравнительно со старыми (рукоплекания сльва). Нельзя забывать, что и государственный совет, являвшийся значительно сдерживающей в дореформенное время, теперь, когда его большинство ежегодно перед 1-м января производит экзамен в благонадежности, потерял это прежнее значение. Наконец виновата и дума, ибо даже в пределах прав, предоставленных ей законом, она нередко проявляет непростительную уступчивость и попустительство, зачастую изменяя основные постановления бюджетной комиссии, нередко вводя тенденциозные расходы в бюджет, ухудшающую его структуру.

Вспомните амурскую желваную дорогу. Нигде в мире оздоровление народно-хозяйственной жизни идти без народного представительства не могло. Утверждающие противоположное не хотят знать ужасных уроков истории других стран. Но чтобы (иметь?) оздоровляющее влияние на народнохозяйственную жизнь, народное представительство должно быть действительным представительством, а как встречать объединенный кабинет и правительственные органы ваши постановления и пожелания: признают ли ваш государственный опыт, подчиняются ли вашим указаниям? Вспомните ассигновку на флот, выпуск серий, не проведенных по росписи, выделение контроля из состава кабинета, пожелание об учреждении законодательной комиссии по железнодорожному хозяйству. А реформы морского ведомства? А тарифы на спирт, понижение цен на сахар, сокращение железнодорожных штатов, разрешение гарантированных концессий помимо думы? Нужно ли продолжать этот маршуролог? В нем же доказательства доверия объединенного кабинета к нашим попыткам улучшить состояние государственного управления, оздоровить бюджет? Что вы видите во всех этих явлениях, кроме старой руины, каппелларщины, самолюбивого упорства, ревнивого приятия старых чиновников, не отказывающихся ни от чего своего, ни от какого своего прошлого? Видите ли уступчивость большинства думы, которая так любит выражать доверие правительству (рукоплекания сльва, шиканье справа). Не напоминаете ли вам при таких условиях наша селестная с объединенным правительством бюджетная работа старую крыловскую басню «Кот и Повар»? Мы читаем очень длинную и долгую иравоучения, а Василья слушает, да бьет (рукоплекания сльва).

Чтобы особенно уяснить себе значение этой раси между правыми чиновничеством и собранными людьми земли, необходимо остановиться с точки зрения хозяйственного управления, самого народного хозяйства и государственного кредита. Характеризуя наш бюджет 1908 г., министр финансов сказал, что он невольно скрепел, но прочно сшил. Присматриваясь к росписи 1909 г., мы должны сказать, что покров его остался тем же, но он стал уже трещать по всем швам. Картина нашего казенного хозяйства в прошлом году раскрылась перед нами и трудно сказать, что было хуже: горный ли департамент, нефтяное ли дело, желважные ли дороги. Самый большой вопрос нашего современного управления — систематическая хищница и казнокрадство, проникшая во все области государственного управления превратилась в язву общественной жизни с тех пор, как лица, стоящие во главе управления, не могут воспрепятствовать этим явлениям или им потворствуют (рукоплекания сльва и справа). Как ни больно как обывателю, так и гражданину, члену высокого учреждения, больно сказать правду в глаза, надо потребовать от представителя, чтобы ему правду не скрывали, ибо в этом ужасном недуге государственной жизни единственный способ лечения хирургический (рукоплекания сльва). А в сфере управления сдвинуло ли правительство хотя что-нибудь для освобождения труда, избавления от препоны развития

экономической жизни, освобождения личности любого трудящегося? В системе управления до сих пор ничего не сдвинуло кроме старого метода подавления приказами и военными постановлениями. Страна по прежнему разматривается, как военная провинция, где хозяйственная жизнь регулируется приказами генералов (рукоплекания сльва). Народно-хозяйственная жизнь определяется деятельностью местных самоуправляющихся организаций, (Бюджет? местных самоуправлений составляет всего одну пятую государственного бюджета, т. е. ниже всех западно-европейских государств. Вопрос об оздоровлении местных финансов, изысканий громадные расходы значительные для нашего народного хозяйства, не разработаны. Расширение средств городов и земель-первобытная государственная потребность. Торговая и промышленность под влиянием понижения покупательных способностей населения переживает тяжелый кризис. Отлив владов из сберегательных касет есть грозный показатель обнищания массы населения. Земельная мобилизация, даже если ее формы дадут блестящие результаты, окажется на поднятии народного благосостояния не скоро. Пока все это будет, чем же мы улучшим торговый баланс? Цифры нашего вывоза показывают, что отчужденные продукты первой необходимости растут год от года. Грозное поднятие цен на продукты первой необходимости обусловлено двумя причинами: падением производительности страны и вывозом всех живых существ, продукты на внешний рынок. Население начинает нуждаться, питание его недостаточно. Практически явив финансовую экспедицию для выколачивания податей, переносица нас во времена восемнадцатого столетия, болбе рожают государственный кредит, чем все вышестоящий (?) (рукоплекания сльва). Все эти данные говорят, что положение народнохозяйственной жизни довольно безнадешно.

Переходя к положению государственного кредита, оратор останавливается на тяжелых условиях последнего займа. Какое же наше кредиторство, если мы вынуждены реализовать этот последний заем даже ниже фиданжского, если мы потеряли 75 миллионов при его реализации! Как больно сознаться русскому гражданину, что так и зовут кредит его великой родины (рукоплекания сльва). Разве не грустно, что вновь, как во времена средневековья, придется нашему министру из года в год бить по этому золотому Орду? Где же выход? В прошлом году Еропкин потребовал от министра экономического и финансового плана. Министр финансов переброешил тогда этот мяч ему обратно. Этот мяч невольно заводит на грустную мысль: ведь без финансового плана не обойтись. Неужели полная безисходность будет продолжаться? Вура револуций и смуты ведь прошла, осталась только тяжелая мертвая явь и на ней государственный корабль без руля и без ветрил, без определенного курса, куда же он плывет? До тех пор пока эта политика не изменится, плана требовать нельзя: до тех пор, как и сейчас, мы будем вить перед собой думу безыдную, уступчивую, а

Ближайшее знакомство с деятельностью общества разнообразных типов, изысканий дбью оказание материальной помощи роженницам в послеродовом периоде, апологета истинной филантропии и безпристрастного наблюдения Paul Straub'a привело к тому печальному выводу, что частная инициатива в деле такой выдающейся важности, как охрана материнства, бессильна, если только на помощь интересам расы не придет само государство.

Первым государством, законы которого взяли под свою защиту беременных и роженниц, является Швейцария. Федеральным законом, 23 марта 1877 г., подвергшийся народному голосованию и одобренный народом, гласит: «Перед родами и послеродовым сроком 8 недель женщины не могут быть допускаемы к работам на фабриках. Овй допускаются к работам лишь по представлению доказательств, что послеродовое прошло не менее шести недель».

Хотя принцип швейцарского закона высоко гуманен, но применение его, к сожалению, ведет в недостижимым для последующих: закон, давая работницам 8-недельный принудительный отдых, тем самым лишает ее во то же время заработка; обстоятельство это заставляет роженницу либо обходить закон, либо доходить до отчаянной нужды и голодания. И, действительно, работницы в Швейцарии, нуждой вынужденные обходить закон, обычно, едут несколько дней послеродов, идут работать

правительство без плана и ответственности ведет страну к разорению (рукоплекания сльва). В 4 часа 40 мин. объявлен перерыв. Заседание возобновляется в 4 часа 35 минут. Министр финансов, возражая Шингареву, развивая мысли Алексеевко и характеризую современное финансовое положение России, провозносит речь, продолжающуюся 2 часа 20 минут. После его речи в 7 часов 18 минут объявлен перерыв до 9 часов вечера (речь министра финансов, еще не полученная полностью, будет дана особо).

«Затерянный» о каз. чиновниках.

Нудно, монотонно твердят об однопь и том-же г-да затерянные из Закавказья на страницах «Нов. Времени».

До тошноты надоело их обычная ламентация, их измышления, лишённые всякой оригинальности и пережевывающая в 1001 раз одно и то-же обвинение с постоянным заключением. «Ceterum censeo, графа Воронцова надо готовить из Кавказа».

До новостей курьезны эти обвинения.

Они восхваляют режим Голлицына, считают его чуть-ли не идеальным администратором, а Воронцова слабым, старым бюрократом, предоставившим все своим подчиненным!

Но кто-же эти подчиненные, которые должны проводить в жизнь политику наместника.

Сами затерянные дают на это ответ, не подорывая очевидно, что выставляя аргументы против самих-же себя.

«Граф Воронцов, говорят они в № 11824 глас. «Н. В.», в первом своем отчете о положении Кавказа в 1905 г., категорически осудил найденные им по прибытии в край порядки, и заявил, что администраторы голлицынского периода не годятся. Что-же мы видим теперь, по окончании четырехлетнего управления графа Воронцова? Печальнейшим наместником (ср. Микуличич) — дьявол времени Голлицына; члены совета наместника (гр. Гакель, Вейденбаум и Осейки) — дьявол времени Голлицына; и все же губернатор и областей Закавказья — только в трех голлицынца, а затем гутернаторы остальных — все из состава администрации голлицынского времени (бакинский Алышевский, елисаветпольский Ковалев, черноморский Березников, арванский гр. Тизенгаузен)».

Раз все управление краем фактически находится в руках голлицынца, зачём-же дело стало? К чему тогда эти злостные обвинения?

Там же болбе, если из новых администраторов г-из Славочинский, как об этом заявляют, заслуживать вполне их благоволение, а Петерсон и Джунковский, «типичные бюрократы, держащие нос по ветру и умьющие удачно попадать в общий тон».

Значит, раз наместник бездельничает, и ничего не делает, Петерсон и Джунковский держат

на такую фабрику, где их не знают.

Применение швейцарского закона с очевидностью доказало, что он в высшей степени не практичен, так как принуждение роженниц к безработице без соответствующего вознаграждения за время самой безработицы не достигает главной цели. Правда, швейцарский народ, 26 октября 1890 года, одобрил параграф 34 конституции, устанавливающий обязательное страхование от болезни и несчастных случаев, а Фореры по поручению национального совета, выработав предварительный проект, по которому всякая беременная трудница имеет право получать пособие на расходы, сопряженные с родами, и на прокормление в течение 4 недель послеродов, т. е. на срок меньший, чем вынужденная безработица, но до сих пор проект Форера рассмотренный швейцарскими законодательными учреждениями не подвергнулся, и поэтому закон, охраняющий материнство в Швейцарии, остается мертвой буквой.

Странным образом, английское законодательство, обыкновенно в высшей степени практическое, во вопросе о защите материнства не избежало ошибок швейцарского закона и ограничилось лишь одним распоряжением допускать роженниц к работам на фабриках и заводах в течение месяца послеродов, не установив выдачи пособия им за время обязательной безработицы. Английский закон, 5 августа 1891 года, подобно законам многих других стран, остается без применения и благих результатов, потому что законодателями не обидена и не понята тесная связь,

находящаяся в руках сохранившихся Голлицынце, то значить во всем виноваты именно Голлицына, а не бездельничавшие чиновники.

Вот законотворцы и договорились до этого! Ведь основатель урочий существующего не только у нас, но и в России сумбура, на что уже красноречиво указал в думе еще в прошлую гола депутат Маклаков.

— В России и цитирует разлад в верховных власти с низами. Исполнительная власть в мбстах в большинстве находится в руках лиц, которые не сочувствуют конституционному строю и даже Столыпина считают слишком лбым для России.

Как Столыпин в России, так и Воронцов на Кавказе прекрасно чувствуют, что для проведения в жизнь новых своих идей нужны новые свои люди, но в осуществлении этого на практике они оказывают по своим причинам пока бессильными.

Особенно чувствуется это на Кавказе, где представители власти по своему же самими затерянными являются «Голлицынтами», когда они должны быть безусловно Воронцовцами.

Прометей.

Еще о почтово-телеграфных чиновниках.

I.

Гому неизвестно та тяжелая лямка, которую из года в год приходится тянуть почт. тел. трудящимся в продолжении десятилетия лет.

Отсутствие свободного дня, антигигиенические условия, в которых они ведут свою кропотливую работу быстро создают и развивают среди них разлагающего рода заболевания, а особенно легочные. Масса служащих, типичных свяжато воздуха, гитиенических условий и какого либо отдыха, неизбежно дбляются жертвами этой ужасной болезни. Помощи этим несчастным рбшительно не отужд ждать...

Наше почтово-тел. ведомство в виду отсутствия материальных средств, а главным образом инициаторов, до сих пор ни как не додумалось, по примеру своих западных коллег, уделять немого внимания массе лиц, гибнущих от легочных заболеваний, благодаря лишь отсутствию медицинской помощи. Между тем в других государствах, напр. во Франции, давно уже обращено на это внимание.

Там для почт. тел. служащих устроены санатории, один из них, находится напр. в Таксиле, в департаменте Варь. Взагортворительное учреждение это сооружено близ Ниццы и Кань, недалеко от морского берега. Климатические условия местности в высшей степени благоприятны. Плата за лечение в ней почт. тел. служащих ничтожна. Мужчины платят до 35 к., а женщины до 5 к. в сутки. За эту плату лечатся получая хорошую и разнообразную пищу и медицинскую помощь врачей специалистов. Помимо этого членам союза п.-т. чинов. выдается часть проездных денег от существующей между запрещением труда роженницам и необходимым на время обязательной безработицы вознаграждением.

Связь между необходимым отдыхом в послеродовом периоде и вознаграждением, обеспечивающим безбедное существование за это время, предусмотрена законами Германии, Австрии и Венгрии. В 1879 году германские законодатели воспретили женщинам всякий фабричный труд в продолжение 3 недель послеродов. Сюта несколько лет, в 1883 году, они предоставили фабричным роженницам вознаграждение за три недели воадержания от работы. В 1892 году германский рейстаг, по инициативе императора Вильгельма II, срок воадержания от работы продлил еще на одну неделю, причём продлена была соответственно и помощь. Германский закон 1892 года гласит: «Роженницы не должны работать в течение четырех недель послеродов, и они могут возобновить работу в следующую неделю только при представлении свидетельства врача, считающего возобновление труда возможным».

В Австрии и Венгрии с 1884 года по 1892 годь были изданы «цельный ряд законов, в основу которых легли те же принципы, что и в Германии.

В Германии по закону 1888 года, касающемуся обязательного страхования рабочих от болезни, действия которого распространено и на роженниц, страховые кассы обязаны оказывать роженницам помощь, куда входят безлущный совет врач, все нужные врачебные средства и денежное ежедневное в течение четырех недель пособие

**ФЕЛЬЕТОНЪ.**

**МАТЕРИНСТВО И ТРУДЪ).**

«Частная инициатива, несмотря на свои разнообразные премуущества, не в состоянии построить плетину, необходимую для защиты бедных младенцев от смертного ватика нужды».

Paul Strauss.

Небез основания, конечно, запрещение труда роженницам в родовом и в послеродовом периоде во все времена и во всех местностях принималось, причём мотивы заботы о материнстве, естественно были своеобразны и лишены научной почвы. Сельский хозяйин заботился о своей беременной жене и освобождал ее от труда исключительно в видах сохранения и приращения рабочей силы; эту заботу он свято проводил в жизнь во тьме ве причинам, по которым заботился о рабочей лошади, когда от нее ожидал жеребенка и потому ее не запрягал.

Забота о материнстве, возникшая исключительно из расчетов о пользе, с течением времени с изменением взглядов должна была вылиться и, конечно, вылилась в обычай. Тамзуд свидетельствовать, что в еврейские бычй освобождал роженницу от всякого труда при условии, чтобы она кормила грудью своего ребенка; в таких случаях роженница получала более обильную и лучшую пищу, чем обик

\*) См. «Новости Закавказья» № 16, 21 января 1909 года.



ВЪ ОБЩЕСТВѢ СЕЛСКОГО ХОЗЯЙСТВА.

Подъ председательством вице-президента А. М. Аргунинского...

Санитарно-врачебный инспектор... в городскую управу обширный доклад...

Общее собрание арм. благ. о-ва, за истреблением законного члена членова, не состоялось.

Въ среду, 18 февраля, въ 7 час. вечера, въ помещении Императорскаго кавказскаго общества...

Задержаны 33 человека. Въ ночь на 16 февраля, во время облавы, въ 6 участках...

16 февраля задержанъ четвертый атомашленник ограбившій 31 декабря прошло года торщика Мелитова...

Постановлениемъ тифл. полицмейстера жит. гор. Тифлиса Елисавета Петровна Вучкурдзе...

Засѣданіе городской думы

16 января 1909 года. Засѣданіе было открыто около 9 часовъ вечера...

Три смертныхъ приговора. 17 декабря 1907 года на Андреевской ул. была брошена бомба...

Намѣтину 16 февраля, представлялся депутатъ съ г-и Шварцъ Кавказа по гласнѣ съ генеральдегенантомъ Дудровымъ...

Сегодня въ грузин. театрѣ пьеть пьеса Рамшвили въ пользу больноч артеста Васа Абашидзе.

На собраніи армянъ культурнаго о-ва 15 го февр. рѣшено окончившимъ курсъ въ тѣхскихъ мастерскихъ выдавать удостовѣренія...

Общество взаимопомощи Содержатель гостиницы ресторана мелкоманья и пр. избрало членами правленія Д. С. Мачавариани...

Джовани тяжело боленъ популярнѣйшій изъ армянскихъ народныи оѣвцовъ Джовани.

Грудь. Въ изъ канцеляріи разбѣжались, а Полоневичъ подшелъ къ окну и здѣсь произвелъ себѣ въ високъ одинъ выстрѣлъ...

Въ Пятигорскѣ. Скончался статскій совѣтникъ баронъ Гораций-Гисбургеръ (и. г.)

Высочайш. утвержденіи одобреніе государственныхъ совѣтовъ и думою законопроектъ о предоставлении думѣ получения изъ заграничныхъ произведений печати...

Тифлисская жизнь.

Подобности происшествія на Ольгинской ул. 16 февраля, около 2 1/2 часовъ дня, проходившій по Ольгинской ул., городской 1 го участка Фодоръ Рощинъ...

Въ Петербургѣ. Скончался старикъ изъ бывшаго полковника Фомы Васильевича Сиверева, въ 87 летъ...

два года хлопотали объ отпускѣ необходимыхъ средствъ и о разрѣшеніи имъ на оборудованіе плодовыхъ питомниковъ...

Районы эти, гдѣ предполагается устройство питомникъ въ, считаются плодороднѣйшими садовыми мѣстами, гдѣ можно культивировать тончайшія и высокія по качеству яблоки...

Надо отдалить справедливость, что мѣстное управленіе земледѣлія и государственныи имущество почти всегда идетъ на встрѣчу въ такія благими начинаніямъ подвѣдомственныхъ чиновъ...

Остается пожелать, чтобы эти два отдѣла въ имѣніи вѣдѣліи отличии среди многочисленныи специалистовъ сельскихъ хозяевъ.

Письмо депутата кн. П. Л. Шервашидзе

Прошу не отказать помѣстить въ уважаемой напей газетѣ нижеслѣдующее мое письмо.

Просматривая сегодня стенографическій отчетъ 46-го засѣданія государственной думы 4-го февраля, на которомъ я, къ сожалѣнію, по болѣзни не имѣлъ возможности присутствовать...

Я не только не могу, какъ этого требуетъ депутатъ Марковъ 2-й, засѣдѣтельство того, будто ходатайство о высылкѣ ованатныхъ выше змиъ было возбуждено княземъ Джандиери...

Членъ государственной думы отъ Батумской и Карской областей Сухумскаго округа в. П. Л. Шервашидзе.

Р. С. Грону дуэля газеты не перечинать настоящее письмо. 7 февраля 1906 г. С.-Петербургъ.

Убито въ таможенѣ въ Балу. Касси сообщаютъ слѣд. подробности убійства въ канцеляріи таможенъ. Чиновники Ковальскій и Полоневичъ имѣли нѣсколько дней тому назадъ малевъско пререканіе пѣзъ за лампы во время вечернихъ занятій. Одиъ другой обвинялъ «хамомъ» и дѣло кончилось...

Хроника.

Убито въ таможенѣ въ Балу. Касси сообщаютъ слѣд. подробности убійства въ канцеляріи таможенъ. Чиновники Ковальскій и Полоневичъ имѣли нѣсколько дней тому назадъ малевъско пререканіе пѣзъ за лампы во время вечернихъ занятій...

болыныхъ почтово-телеграфныхъ труженниковъ?

Наши чиновники специалисты. Мы имѣли случай отмѣтить ту преступную инертность и то забвеніе нравственныхъ обязанностей передъ народомъ, какія наблюдаются среди множества специалистовъ значащихъ вѣдѣлъ...

Безысходная нужда, голодъ и уметвенная темнота кормилица-крестьянина не трогаетъ ихъ одеревенѣлыхъ сердецъ и не вызываетъ въ нихъ стремленія распространить свое назначеніе и дальше предѣловъ двадцатаго числа.

Это слушеніе 20 числа и оглашеніе себя китайской стѣной отъ народныхъ интересовъ не было бы еще такъ обидно отъ тѣхъ чиновниковъ—не специалистовъ, поле арбіи которыхъ не идетъ дальѣ горизонта ваепныхъ учреждений, которые лишь мастерски и подчасъ бесозастѣнительно отписываютъ вояки входящія и исходящія бумаги.

Но что можетъ быть еще не такъ обидно со стороны чиновника, замещеннаго въ четырехъ стѣнахъ каз. учрежденій, то четверниго, болно и преступно со стороны лицъ со спеціальнымъ сельскохозяйственнымъ образованіемъ, служащихъ въ селеніяхъ и имѣющихъ общеніе съ народомъ.

Извѣстно, что въ Россіи, а въ частности у насъ на Кавказѣ, промышленность еще въ первой стадіи своего развитія и, что подавляющая масса трудящагося народа занята сельскимъ хозяйствомъ. По хозяйству это, несмотря на переживаемый вѣкъ усовершенствованія техники, въ частности сельскахохозяйственной, ведется почти повсюду примитивнымъ, чуть ли не адамовскимъ способомъ...

Вѣдь нерѣдки случаи, когда тѣ дѣвичіе тратятъ не мало времени и труда для привлеченія къ отвѣтственности изъ за арбы дровя, машиные заготовленныи, погнанныи нужды, крестьянина, а чтобы потратить хотя бы ноль часа времени и научить того же крестьянина, какъ усовершенствоваться и улучшить культуру, скажемъ, фруктовыхъ деревьевъ...

Вѣдь нерѣдки случаи, когда тѣ дѣвичіе тратятъ не мало времени и труда для привлеченія къ отвѣтственности изъ за арбы дровя, машиные заготовленныи, погнанныи нужды, крестьянина, а чтобы потратить хотя бы ноль часа времени и научить того же крестьянина, какъ усовершенствоваться и улучшить культуру, скажемъ, фруктовыхъ деревьевъ...

Мы узнали, что двое изъ дѣвичихъ Горійскаго и ахалказскаго уѣздовъ вхвъхъ приютонъ, откуда роженныи выписываются и отпускаются на свободу на 8—9-й день послѣ родовъ, бездѣйствуетъ Русское же законодательство до сихъ поръ не знаетъ закона, не только подобнаго германскому, такъ или иначе обезпечивающему труженнику въ теченіи четырехъ недѣль послѣ родовъ, но даже подобнаго швейцарскому и английскому законамъ, которые признають лишь самую необходимость освобожденія роженниці отъ работы...

Германскій, австрійскій и венгерскій законы, охраняюще материнство, несмотря на свою жизнеспособность, цѣлесообразность и гуманность, имѣють крупныи недостатки. Прежде всего законы эти не предусматривають добродовѣрна пріода, и, слѣдовательно, вынуждаютъ женщину работать до послѣдняго момента, до начала самыхъ родовъ—обстоятельство, умаляющее нѣвность мѣропріятій въ защиту материнства и норунающее нѣвность ихъ. Кромѣ того законы освобождаютъ женщину отъ работъ на 4 недѣли послѣ родовъ.—Срочн., правда, блявкій къ дѣйствительно необходимому, но не полныи. Наконецъ, законы устанавливають за время вынужденнаго воздержанія отъ работы ежедневное вознагражденіе, равное 1/3 и 60 проп. ежедневнаго заработка.—Помощь далеко не достаточная, если принять во вниманіе, что питаніе и удобства роженнимъ должны быть болѣе деликатныи и дорогими, чѣмъ у работницъ общаю.

Послѣдній недостатокъ обусловленъ особыми причинами, которыи, видимо, по недоразумѣнію отразились на интересахъ роженниці.

Единственное въ Европѣ крупное государство, гдѣ въ защиту материнства рѣшительно ничего не сдѣлано,—это Россія; частная инициатива, если не считать нѣсколькихъ родиельныхъ безплат-

наша женщина, которая, будучи вѣнчанна, имѣеть право собственности на имущество, но не можетъ распоряжаться имъ по своему усмотрѣнію.

Единственное въ Европѣ крупное государство, гдѣ въ защиту материнства рѣшительно ничего не сдѣлано,—это Россія; частная инициатива, если не считать нѣсколькихъ родиельныхъ безплат-

Д-ръ Е. С. Хундадзе.

Русская жизнь.

Ростов-на-Дону Конфликт между генерал-губернатором и городской думой, происшедший из-за запрещения генерал-губернатора городского самоуправления...

Женская делегация у А. П. Философовой.

К 7-й Философовой явилась делегация от женских организаций в лице г-жи Нечаевой...

Одн из делегатов, г-жа фон-Рутцен, заявила, что, если бы среди народных представителей были женщины, то они не допустили бы, чтобы какое собрание терпело в своей среде...

Г-жа Философова в прочувственной речи благодарила делегатов за выраженные ей сочувствие.

Заграницей.

Кл созову конференции по охранению источников национального богатства. Президент Рузвельт, который остается на своем посту всего еще несколько дней...

История этой конференции очень любопытна. Рузвельт давно уже озабочен тем, что в Соединенных Штатах ведется хищническое хозяйство...

В тот же день Его Величеству имела счастье представляться депутация третьего московского корпуса в составе директора, ротного командира и двух кадет.

За-границей.

Собственный корреспондент газеты "Горца" пишет из Эвазлы: 8-го сего февраля, комитет, повешенный о приваде в городе управляющего мьявлями Эвауд-Доле и о намерении его поехать убажище в русское консульство...

го в Тегеране, следующего содержания: "Амид-Мамалик распорядился строжайшим образом накажать тех, которые будут говорить или требовать свободы, но я с удовольствием бы с народом, потому что теперь повсюду в Персии безпорядки: в Тавриз идет битва, в Бушире и Реште убиты губернаторы, Реште из руках конституционалистов, Исфаган тоже во власти бахтарекских всадников, конституция объявлена также в городах Кумь, Кумань, Ширазь, Астрабад. Из Тегерана лавки закрыты, кругом безпорядки, у правительства нет сил, нет денег, ни войны". Это письмо вместе с другими послано в Реште.

Телеграммы.

(Через С.-Петербург. тел. агентство Отъ 16 февраля.)

По России.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сегодня под председательством сенатора Тобиена состоялось первое общее собрание уполномоченных Всероссийского союза учреждений, общества и деятелей по общественному и частному приранию. Открывая заседание, председатель напомнил тему, которую ставит себе союз. Профессор Гогель поздравил собрание с современным положением благотворительности в России.

ЯРОСЛАВЛЬ. В город вновь заболела холерой пятеро, умерло двое.

КРЕМЪ. Открылся съезд земледельцев и земледельцев юго-западного края.

ОДЕССА. Под председательством почетного учебного округа происходили совещания директоров народных училищ и председателей дворянства по вопросу об открытии в округе практических сельско-хозяйственных школ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Утром къ усильничий в Петропавловском соборѣ прибила болгарская военная аудиенция и присутствовала на панихидѣ по Великомъ Князе Владимирѣ Александровичѣ, возложила три серебряныхъ вѣнца. После панихиды депутация имѣла честь представляться Великому Князю Маріи Павловнѣ, также присутствовавшей съ Великимъ Княземъ Андреемъ Владимировичемъ на богослужении.

Въ 3 часа дня имѣли счастье представляться Его Величеству прибывши въ Петербургъ для возложения вѣнков на могилу покойнаго Великаго Князя Владимира Александровича депутаты шехфильхъ частей Его Высочества. Государь удостоилъ депутацию милостивыхъ распросовъ.

Въ тот же день Его Величеству имѣла счастье представляться депутация третьего московского корпуса в составе директора, ротного командира и двухъ кадетъ.

За-границей.

ПАРИЖЪ. По поводу предприятия Россіи шаговъ въ Бѣлградѣ "Мать" заявляетъ Россія дѣйствовать въ сербскомъ, какъ и въ болгарскомъ вопросѣ, твердо и логично. Желая мира и не отдѣляясь отъ остальной Европы, она стремится къ тому, чтобы сербы и болгары питали къ ней особую любовь и довѣріе и не смѣшались Россію съ другими державами. "Журналъ" считаетъ, что Россія избрала вѣрный путь, ибо дружественный съюзъ родственной страны дѣйствительно мѣняетъ многочисленные друзей. Остальная часть такъе благоприятно обсуждаетъ шаги Россіи.

ВѢНА. Въ честь Рифаат-паши и экипажемъ судна. Работы возобновились при воцлсахъ турокъ: "Да здравствуетъ Австрія, да здравствуетъ Турція".

ПАРИЖЪ. "Танъ" считаетъ союзы, давнее Россію, Сербію, соответствующими предшествовавшимъ заявленіемъ Извольскаго и отрицающимъ сербскимъ интересамъ. Россія даетъ примѣръ европейскому патриотизму; Австрія должна пользоваться

ему протеропить ся опредѣлить предлагаемая Сербіи уступки. "Журналъ Де-деба" заявляетъ: Если бы Австрія для начала переговоровъ предъявила Сербіи новыя требованія, кроме отказа отъ территориальныхъ уступокъ, то это доказывало бы, что она стремится къ войнѣ съ Сербіей.

ВѢНА. Печать признаетъ весьма успокоительнымъ симптомомъ обращеніе Россіи къ Сербіи, но не скрываетъ разочарованія, что этотъ шагъ сдѣланъ Россіей опять самостоятельно, а потому общіе шаги державъ въ Бѣлградѣ едва-ли состоятся. "Неле Фрейя Прессе" подчеркиваетъ новое выступленіе Россіи съ самостоятельной политикой и говоритъ: Россія сбиваетъ между Австро-Венгріей и Сербіей клинъ великихъ державъ. Во всякомъ случаѣ въ данный моментъ шагъ Россіи улучшаетъ положеніе.

ВАШИНГТОНЪ. Комиссія палаты представителей и сената исключили поправку въ законопроектъ о флотѣ, предоставляющую усмотрѣнію президента содержать половину флота въ Тихомъ океанѣ. Рузвельтъ высказался противъ поправки, ибо раздѣленіе флота, какъ показала русско-японская война, ослабляетъ боевую силу.

БЕРЛИНЪ. Состоялось празднованіе столѣтія прусскаго военнаго министерства. Императоръ произнесъ рѣчь.

РИМЪ. Географическое общество наградило Снеггедина золотой медалью.

Редакторъ-издатель П. А. ГОТУА.

Справочный отдѣлъ

БИРЖА

Тифлиское отдѣленіе государственнаго банка.

Курсовыя цѣны государственнаго банка на процентныя бумаги

17-го февраля 1909 года

Какъ при продажѣ, такъ и при покупкѣ взаимнаго:

Съ выигранныхъ займовъ по 1 рублю за штуку, съ прочихъ процентныхъ бумагъ по одной четверти проц. съ минимальной цѣны.

Table with 4 columns: Bond name, Price, Quantity, and Unit. Includes entries like 'Вид. I вл. съ выигр. а.', 'Был. II вл. съ выигр. а.', etc.

Зимнее росписание

поѣздовъ зак. жел. д. съ 15 октября (Часы обозначены по п. тѣрб. времени, отстоящему отъ тифлис. на 58 м.).

Изъ Тифлиса

Table with 3 columns: Destination, Train name, and Schedule. Includes destinations like 'ВЪ БАТУМЪ (Гори-Михайлово)', 'ВЪ БАКУ (Елисаветполь-Евлахъ)', etc.

Объявленія.

ЭЛЕКТРО-ТЕРАПЕВТИЧЕСКІЙ КАБИНЕТЪ Д-ра Давида Александровича ГЕДЕВАНОВА

Первыя болѣзни и внутренняя медицина. Приемъ ежедневно отъ 12—1 ч. дня и отъ 6—7 ч. вечера Кирочная, домъ Мартыновской, противъ лѣтнаго кружка.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

А. Г. СОЛОГОВЪ

принимаетъ больныхъ ежедневно отъ 9—2 час. дня и отъ 5—6 час. веч. По воскресеньямъ до 12 ч. Головинскій пр., № 12, домъ Мдявни.

Докторъ

В. С. Мусхеловъ

принимаетъ главныхъ больныхъ ежедневно, кромѣ праздничныхъ, отъ 9—11/2 час. утра. Лечение трахомы лучами радія. Кирочная 9, уголъ Великокняжеской 67.

Опытная репетиторша,

даетъ уроки усеницамъ прогимназическихъ классовъ, а также готовить дѣтей въ поступленію въ младшія классы всѣхъ учебныхъ заведеній. Адресъ: Аглицовская ул., еврейскій тупикъ, домъ 3.

КУРСИСТКА,

окончившая женскую гимназію желаетъ имѣть УРОКИ, готовить и репетировать по всѣмъ предметамъ гимназическаго курса, а также полатыни. Вознагр-женіе умѣренное. Адресъ: Митиновская, 7, спрситъ курсистку.

Окончившая гимназію,

ищу мѣста учительницы, конторщицы или другихъ подходящихъ занятій въ конторахъ и учрежденіяхъ. Адресъ оставленъ въ конторѣ ред. "Новости Закавказья".

Вышла изъ печати и поступила въ продажу:

Лопатинскій Л. Г. латинская грамматика,

10-е исправленное и значит. дополненное изданіе, цѣна 75 к. Книгопродавцамъ уступка. Складъ въ Центральной книжной торговлѣ въ Тифлисѣ.

Обучаю

производству обуви, кройки и шитья. Казбекская, № 8.

Быстрое излеченіе

полового безсидія и сифилиса. Лечебникъ секретныхъ болѣзней. Составилъ д-ръ медицины В. ТАРНОВИЧЪ. Книга снабжена многими рисунками и приложены Рецепты лекарствъ.

1 р. 25 к. (можно почтов. марками). Наложен. платежъ нѣ 25 коп. дороже С.-Петербургъ, Невскій просп. № 108 отд. 60 Л. Грилихесъ. 4-4

Advertisement for "ДИСКАРИ" (DISCARI) electroprinting. Text includes "Городъ Тифлисъ", "ЭЛЕКТРОПЕЧАТНЯ", "Т-ва „ДИСКАРИ“", and details about printing services and contact information.

300 дес. строевого лѣса преимущественно дубъ, настанъ, карагачъ, липа и чинарь. Въ 5-ти верстахъ отъ ж. д. по шоссе: ПРОДАЕТСЯ на срубъ можно и съ землею. Адресъ: Тифлисъ, Георгіевская, книжный магазинъ „ЦОДНА“, Н. Мервиладзе. 25-26.

Large advertisement for "ВЫСШАГО КАЧЕСТВА ОБУВЬ" (Highest Quality Footwear) by T-va S.-Peterburgskago Mexanich. Includes an image of a boot, text about quality and production, and contact information for the factory.